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(Bitte geben Sie Ihre Lösungen auf nach Aufgaben getrennten Blättern ab.)

Aufgabe 1 (4 Punkte)

Seien r0, r1 ∈ N, r0 > r1 > 0. In der Berechnung von ggT(r0, r1) mittels euklidischem
Algorithmus bezeichnen r2, r3, . . . die (weiteren) auftretenden Reste. Man zeige, dass für
alle i gilt:

ri+2 <
1

2
ri

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Man berechne d =ggT(9973, 2137) mittels euklidischem Algorithmus und bestimme ein
Paar (X, Y ) ∈ Z× Z mit

9973X − 2137Y = d.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Es sei X = {a, b}, a 6= b. Es bezeichne C eine Teilmenge der Worthalbgruppe W (X), und
α : C → W (X) die Inklusionsabbildung.
Für welche der folgenden Mengen C ist der durch α : C → W (X) induzierte Halbgrup-
penmorphismus W (C)→ W (X) injektiv?
(a) {ab2, b2a2, ab2a}
(b) {ba, b2a, b2ab}

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Es sei G Gruppe und H eine Untergruppe. Zeigen Sie, dass durch a ∼H b ⇐⇒ b−1a ∈ H
bzw. a H∼ b ⇐⇒ ab−1 ∈ H zwei Äquivalenzrelationen auf G definiert werden, und dass
die Äquivalenzklassen eines Elementes g ∈ G gerade gH bzw. Hg sind.

Aufgabe 5 (Präsenz)

Bestimmen Sie d =ggT(360, 294)
(a) indem Sie die Primfaktorzerlegungen vergleichen,
(b) mittels euklidischem Algorithmus.


